

# ЧЕСНОК ИЗ БУЛЬБОЧЕК: БЮДЖЕТНО И ЭФФЕКТИВНО

**Число зубков в луковице чеснока не слишком велико, особенно у стрелкующихся сортов, поэтому коэффициент размножения у него невысокий. Если же нужно получить сразу и много чеснока, тогда помогут воздушные луковички. С их помощью можно сразу получить в 10-15 раз больше луковиц.**



Лучше этот способ показывает себя на сортах с невысокой (50-70 см) стрелкой и сравнительно небольшим (до 100 штук) количеством воздушных луковичек-бульбочек в соцветии. В этом случае они вырастают крупными.

Чеснок из воздушных луковичек можно выращивать двумя способами: через севок (однозубковые луковицы) и беспересадочным способом (двухлетняя или трехлетняя культура). Чтобы получить однозубковые луковицы, называемые севком, бульбочки высеваются в те же сроки, в которые высаживают зубки чеснока под зиму. Для Московской области это первая декада октября.

Нормы высева крупных воздушных луковичек 50-60 г/кв. м. Цифра эта весьма приблизительна, так как размер бульбочек колеблется в очень широком диапазоне - от величины овсяного зерна до 1,3 см в диаметре, а значит и норма, соответственно, меняется.

Почву под посев бульбочек готовят особенно внимательно. Она должна быть рыхлой, без сорняков и их корневищ. Подготовленные к посеву воздушные луковички высеваются на глубину 1-1,5 см и обязательно мульчируют торфом. На следующий год они дадут ранний урожай хорошо вызревшего, но некрупного севка чеснока.

Как правильно подготовить семенной материал? Перед посевом соцветия обмолачивают, бульбочки калибруют. Лучший посадочный материал - это луковички 1-го класса диаметром 5-8 мм. Из очень мелких луковичек (диаметром 2-3 мм) вырастет мелкий севок. Только через год из него удастся получить более крупную однозубковую луковицу и лишь на третий год - товарную луковицу чеснока.

Воздушные луковички можно высевать и весной. Держать их можно в теплом помещении (18-20°) в срезанных соцветиях. Так они лучше сохраняются. К посеву приступают рано весной, едва позволит почва. Из такого посадочного материала растения получаются сильными, а их вегетационный период увеличивается по сравнению с чесноком подзимнего посева. Таким образом, уже в первый год осенью можно получить крупный севок чеснока, пусть и позднего срока созревания. Впрочем, можно луковицы оставить в земле. Они отлично перезимуют и на следующий год разовьются как типичные растения стрелкующегося чеснока. Правда, по сравнению с растениями подзимней посадки луковицы у них получатся мельче.

**Т. СЕРЕДИН,  
старший научный сотрудник лаборатории селекции  
и семеноводства луковых культур  
ФГБНУ ФНЦО**